
ریاضی
‌و سرگرمی 38

محرم ایردموسی

سکه‌های تقلبی
را پیدا کن

 معماي دوم 
فرض كنيد 9 ســكه داريم كه يكي از آن‌ها تقلبي است 

و سكة تقلبي از سكة اصل كمي سنگين‌تر است. همچنين ترازويي 
دوكفه‌اي در اختيار داريم. با دو بار استفاده از ترازو سكة تقلبي را پيدا كنيد.

 راهنمايی: 1. از معماي اول استفاده كنيد. ۲. 9 سكه را به سه دستة سه‌تايي تقسيم 
كنيد. قبول داريد كه يك دسته از اين سه دسته شامل سكة تقلبي است؟ اگر اين دسته را 

دستة تقلبي و دو دستة ديگر را دستة اصلي نام‌گذاري كنيم، آيا مي‌توانيد با يك بار استفاده از ترازو 
دستة تقلبي را مشخص كنيد؟ حتماً مي‌توانيد.

توجه: بهتر اســت تا معماي دوم را حل نكرده‌ايد، ادامة مطلب را نخوانيد! اگر معماي دوم را حل 
كرديد، به شما آفرين مي‌گويم. پس راه‌حل آن را بخوانيد و با راه‌حل خود مقايسه كنيد.

راه‌حل: همان‌طور كه در راهنمايي 2 گفته شد، 9 سكه را به سه دستة سه‌تایی افراز مي‌كنيم )يعني 
تقسيم مي‌كنيم(. دستة حاوي سكة تقلبي را دستة تقلبي و دو دستة ديگر را دستة اصلي مي‌ناميم. 
همانند راه‌حل معماي اول مي‌توانيم دستة تقلبي را با يك بار استفاده از ترازو پيدا كنيم. كافي است دو 
دسته را در دو كفة ترازو قرار دهيم و با مقايسة وزن آن‌ها دستة تقلبي مشخص خواهد شد. حال 

كه دستة تقلبي مشخص شد، بايد با يك بار وزنک‌ردن سكة تقلبي را از ميان سه سكة اين 
دسته پيدا كنيم. آيا اين بخش از معماي دوم، همان معماي اول نيست؟ پس همان‌گونه 

عمل مي‌كنيم كه در راه‌حل معماي اول عمل كرديم و با يك بار وزنک‌ردن سكة 
تقلبي را مشخص مي‌كنيم. 

سؤال 1. اگــر به‌جای 9 ســكه، 8 سكه داشتيم )شامل يك 
سكة تقلبي( راه‌حل چگونه بود؟ 7 سكه چطور؟ 

6 سكه چطور؟

 معماي اول 
سه سكة مشــابه داريم كه يكي از آن‌ها تقلبي 

است. سكة تقلبي سبك‌تر از سكة اصل است. البته آن‌قدر 
هم اختلاف وزن ندارند كه بشــود ســكة تقلبي را بدون ترازو، 

تشــخيص داد. يك ترازوي دوكفه‌اي هم داريم كه مي‌توانيم وزن دو 
سكه يا هر دو شي‌ء را با هم مقايسه كنيم. نشان دهيد با يك بار استفاده 

از ترازوي دوكفه‌اي مي‌توان سكة تقلبي را پيدا كرد. 
 راهنمايي: اگر دو سكه را در دو كفة ترازو قرار دهيم، چند حالت براي نتيجة 
مقايسة وزن اين دو سكه پيش مي‌آيد؟ در هر حالت چه نتيجه‌اي مي‌توان گرفت؟

توجه: بهتر است تا معماي اول را حل نكرده‌ايد، ادامة مطلب را نخوانيد! اگر معما 
را حل كرديد، ادامة مطلب را بخوانيد تا از درستي راه‌حل خود مطمئن شويد.

راه‌حل: دو ســكه را در دو كفة ترازو قرار مي‌دهيم. اگر وزن يكي از 
آن‌ها كمتر از ديگري باشــد، مي‌فهميم كه همان سكه تقلبي 

است. در غير اين صورت دو سكه هم‌وزن هستند و در 
نتيجه سكة سوم )كه در كفه‌ها قرار نگرفته( 

همان سكة تقلبي است.
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توضيح بيشتر: در معمای هشتم، 
10 كيسه داريم و در نتيجه معما 
از شــما مي‌خواهد 10 مجهول را 
پيدا كنيد: وزن هر سكه از كيسة‌ 
اول، وزن هر ســكه از كيسة دوم، 
...، وزن هر سكه از كيسة دهم. اما 
تنها مجاز هستید يك بار از ترازوي 
ديجيتال اســتفاده كنيــد. البته 
محدوديتي روي تعداد سكه‌هايي 
كه مي‌خواهيد وزن كنيد نداريد! 
حتــي اگر تعداد ســكه‌ها آن‌قدر 
زياد باشند كه به اندازة بار كاميون 
باشــند! اصلاً فــرض كنيد يك 
ترازوي بزرگ يك‌كفه‌اي داريد كه 
يك كاميون يا كانتينر روي كفة آن 
جا مي‌شود؛ مثل باسكول‌هايي كه 

در بندرها وجود دارند.
راهنمايي آخر: از نمايش عددها 
در مبنــاي 10 اســتفاده كنيد! 
راستي مي‌دانستيد كه رياضي‌دانان 
ايراني در توســعة نمايش عددها 
نقــش مهمي داشــتند و در اين 
زمينه به همراه رياضي‌دانان چيني 

و هندي پيشرو بودند؟

 معماي سوم
 27 ســكه داريم كه يكــي از آن‌ها تقلبي و 

ســبك‌تر از سكه‌هاي سالم اســت. با 3 بار استفاده از 
ترازوي دوكفه‌اي، ســكة تقلبي را پيــدا كنيد )این معما را 

خودتان حل کنید(.
سؤال 2. آيا ارتباطي بين سه معما مي‌بينيد؟ آيا مي‌توانيد )به قول 

رياضي‌دانان( اين معماها را تعميــم دهيد و يك معماي كلي‌تر طرح 
كنيد؟ به متن زير دقت كنيد:

3 سكه   1 بار استفاده از ترازو
2 بار استفاده از ترازو  32 سكه
3 بار استفاده از ترازو  33 سكه

.

.

.
... سكه   بار استفاده از ترازو ...

 معماي چهارم
12 ســكه داريم كه يكي از آن‌ها تقلبي است. سكة 

تقلبي ســبك‌تر يا ســنگين‌تر از سكه‌هاي ســالم است و ما 
نمي‌دانيم كه سبك‌تر است يا سنگين‌تر. با سه بار استفاده از ترازوي 

دوكفه‌اي، سكة تقلبي را مشخص كنيد. )این معما را خودتان حل کنید.(
 معماي پنجم

 دو تا كيســة پر از سكه داريم. همة سكه‌هاي يك كيسه سالم هستند و همة سكه‌هاي 
كيسة دوم تقلبي هستند. ما نمي‌دانيم كدام كيسه حاوي سكه‌هاي تقلبي است. يك ترازوي 
‌کیكفه‌اي هم داريم كه وزن هر شيء را كه روي كفة آن قرار دهيم، به ما مي‌دهد )ترازوي 
ديجيتال(. با يك بار اســتفاده از ترازوي ‌کیكفه‌اي مشــخص كنيد كه كدام كيسه دارای 
سكه‌هاي تقلبي است. اين را هم مي‌دانيم كه سكة سالم 100 گرم و سكة تقلبي 99 گرم 

وزن دارد.
توجه: تا معما را حل نكرده‌ايد، ادامة مطلب را نخوانيد.

احتمالاً معما را در كســري از دقيقه حل كرده‌ايد. كافي است يك سكه از يك 
كيسة دلخواه را وزن كنيد. اگر وزن آن 100 باشد، كيسه حاوي سكه‌هاي 

سالم و اگر وزن آن 99 باشد، كيسه حاوي سكه‌هاي تقلبي است و 
معما حل مي‌شود. صبر كنيد! معماهاي عجیب‌تر را هنوز 

نگفته‌ايم. مطلب را پي بگيريد.

 معماي ششم
 در معماي قبل، فرض كنيد به‌جای دو كيسه سه كيسه داريد 

كه دو كيسه حاوي سكه‌هاي سالم هستند، اما در يك كيسه كه نمي‌دانيم 
كدام كيسه است همة سكه‌ها تقلبي هستند. سكة سالم 100 گرم و سكة تقلبي 99 

گرم است. تنها با يك بار استفاده از ترازو، كيسة حاوي سكه‌هاي تقلبي را مشخص كنيد.
 راهنمايي: مي‌توانيد از هر كيسه‌هر تعدادي خواستيد برداريد. اين امكان را دست‌كم نگيريد.

توجه: تا معما را حل نكرده‌ايد، قول بدهيد كه ادامة مطلب را نخوانيد. مطمئن هستم معما را حل كرده‌ايد، 
پس راه‌حل را بخوانيد.

راه‌حل: از كيسة اول 1 سكه از كيسة دوم 2 سكه و از كيسة سوم 3 سكه برمي‌داريم و همة آن‌ها را )6 سكه( يكجا 
وزن مي‌كنيم. اگر همة سكه‌ها سالم بودند )كه نيستند(، ترازو عدد 600 را نمايش مي‌داد. اما ترازو عدد كمتري را 

نشان خواهد داد. اگر ترازو عدد 599 را نشان بدهد، نتيجه مي‌گيريم كه تنها يك سكة تقلبي در ميان 6 سكه وجود دارد. 
بنابراين سكه‌هاي كيسة اول تقلبي هستند. اگر ترازو عدد 598 را نشان دهد، مي‌فهميم 2 سكه از 6 سكه تقلبي هستند. 
پس كيسة دوم حاوي سكه‌هاي تقلبي است. اگر هم ترازو عدد 597 را نشان دهد، 3 سكه از 6 سكه تقلبي هستند و در 

نتيجه كيسة سوم شامل سكه‌هاي تقلبي است. معما حل شد.
سؤال 3. آيا با برداشتن تعداد كمتري از سكه‌ها )كمتر از 6 سكه( هم مي‌توان معما را حل كرد؟

 معماي هفتم 
در دو معماي قبل، اگر تعداد كيسه‌ها )به‌جای 2 و 3( برابر 10 كيسه باشد، با يك بار استفاده از ترازو، كيسة حاوي 

سكه‌هاي تقلبي را مشخص كنيد.
سؤال 4. اگر ترازو ديجيتال اشياي با وزن حداكثر 4/5 كيلو را بتواند وزن كند، سعي كنيد معماي هفتم را 

مجدداً حل كنيد.
 معماي هشتم 

فرض كنيد 10 كيسه داريد. سكه‌هاي هر كيسه هم‌وزن هستند، اما ممكن است سكه‌هاي 
دو كيسة متفاوت هم‌وزن نباشند. وزن هر سكه عددي صحيح حداقل برابر 1 و 

حداكثر برابر 9 است. سكه‌ها از لحاظ ظاهري شبيه هم هستند. با يك 
بار وزن كردن وزن هر ســكه از هر كيسه را مشخص 

كنيد!
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